附件2
广东省“十四五”时期会计改革与发展规划

（征求意见稿）起草说明

为科学规划、全面指导“十四五”时期广东省会计改革与发展，根据《广东省国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》、财政部《会计改革与发展“十四五”规划纲要（征求意见稿）》有关要求，在全面总结“十三五”时期我省会计改革与发展主要成绩、深入分析“十四五”时期我省会计改革与发展面临形势的基础上，研究起草了《广东省“十四五”时期会计改革与发展规划（征求意见稿）》（以下简称《规划》）。现将有关情况说明如下： 

一、起草背景

“十三五”时期，我省会计工作紧紧围绕财政中心工作，积极贯彻实施会计准则制度，大力推进“放管服”改革，强化行业监管，加强会计人才队伍建设，推动粤港澳会计服务合作，较好地发挥了会计管理在维护财经秩序、促进经济社会发展的职能作用。

“十四五”时期，是我省奋力在全面建设社会主义现代化国家新征程中继续走在全国前列、创造新的辉煌的关键时期。会计工作将在引导社会资源合理配置，保障社会公众利益，维护国家经济安全和市场经济秩序，推动经济社会高质量可持续发展，建设高水平开放型经济新体制，推进国家治理体系和治理能力现代化中发挥更大作用。大数据、人工智能、移动互联网、物联网、区块链等技术革新，催生新产业、新业态、新模式，将进一步推动会计工作与经济业务深度融合、推动会计智能化发展，迫切需要加快推动会计工作适应数字化转型和经济社会高质量发展。然而，从会计发展实际看，我省在会计服务市场管理、“放管服”改革、会计审计工作质量、会计人才结构、会计法治、会计审计工作数字化转型、会计职能拓展、大湾区三地会计审计实质合作等方面仍待加强，都有进一步提升的空间。 

通过全面总结过去五年我省会计工作的成绩、经验和不足，深入分析当前以及未来我省会计工作面临的挑战和机遇，认真思考未来五年乃至更长一段时期我省会计工作的总体思路和重点任务措施，形成指导我省未来五年会计工作的纲领性文件，是进一步巩固现有会计发展成果的重要举措，也是落实《广东省国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》、财政部《会计改革与发展“十四五”规划纲要》和《广东财政改革发展“十四五”规划》的必然要求。通过制定《规划》，将加强对我省会计工作的总体谋划和顶层设计，进一步提升我省会计工作的质量、效率与创新能力。更好地服务于经济社会的高质量发展。

二、起草过程

自 2021年以来，围绕《规划》的编制工作，我厅先后开展了以下工作： 

（一）前期研究。1月至2月，搜集整理了相关背景、政策制度等资料，研究制定了《规划》编制工作方案，做好前期准备工作。

（二）书面调研。3月，印发《广东省财政厅关于开展〈广东省“十四五”时期会计改革与发展规划〉调研工作的通知》，向省直有关单位、地级市以上市财政局书面征求意见，涉及会计改革与发展规划13个方面的问题，收到126份回复意见。

（三）座谈调研。4月至6月，分赴粤东、粤西、粤北、珠三角等地市财政部门、企事业单位和高校，通过会议、座谈、现场调研等方式，广泛听取意见和建议。

（四）形成征求意见稿。7月至8月，在前期研究和听取意见、建议基础上，形成《规划》初稿。9月至10月，组织部分地市会计管理机构、企业、高校相关工作负责同志或专家，对初稿进行修改完善；结合财政部会计司《会计改革与发展“十四五”规划纲要（征求意见稿）》最新原则、目标和主要任务，对初稿进一步修改完善，形成征求意见稿。 

三、总体思路

广东会计改革与发展应服务于广东省国民经济和社会发展第十四个五年规划，同时既要与财政部《会计改革与发展“十四五”规划》有序衔接，也要突出广东省会计工作的特色。为此，围绕“十四五”时期我省经济和社会发展的目标任务、财政部会计改革与发展和广东财政改革发展部署，结合我省会计工作特色，“十四五”时期广东会计改革与发展从如下方面谋划：

（一）突出一个特色。《规划》立足于发挥会计在服务广东经济社会发展中的作用，因此，要突出广东脸谱元素。考虑到我省区域发展不平衡问题较为突出，《规划》在主要任务中提出，积极发挥会计的治理功用，促进我省乡村振兴以及“一核一带一区”协同联动发展中的作用；考虑到我省的区位优势，《规划》主要任务中提出，推动粤港澳大湾区会计审计服务业合作，为促进实现互利共赢提供专业支持。

（二）遵循两份规划。遵循《广东省国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》和财政部《会计改革与发展“十四五”规划纲要》两份纲领性文件，落实财政部和省委、省政府关于会计发展与改革部署，体现广东财政改革与发展对会计工作的要求。

（三）抓住三个机遇。在“把握新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局”精神指引下，我省会计工作要抓住新技术在会计中的广泛应用、粤港澳大湾区融合推进跨境会计合作与监管制度创新、会计在服务乡村振兴和国家治理现代化方面大有潜力的历史机遇，将我省会计工作推向新高度。

（四）坚持四项原则。坚持党的领导，为实现会计改革与发展目标任务提供根本政治保证；坚持依法治理，持续推动会计普法、执法工作，有效发挥法治固根本、强根基、利长远的保障作用；坚持改革创新，不断推进会计管理机制、方法的创新和应用，不断推进会计技术创新和应用；坚持融合发展，坚持会计工作服务于经济社会发展大局和财政管理工作全局的理念，谋划、布局会计工作，不断提高会计工作服务我省经济社会发展的效能。 

（五）设定五个目标。“十四五”时期，我省会计改革与发展的总体目标：一是会计法治化进程与管理水平居于全国前列；二是会计人员素质得到大幅提升；三是会计职能作用得到进一步拓展；四是会计基础性服务功能得到充分发挥；五是会计服务行业监管得到切实加强。最终实现更好服务我省经济社会发展大局和财政管理工作全局、促进国家治理体系和治理能力现代化的目标。

（六）完成九大任务（共计26项具体措施）。一是加强会计审计标准体系的执行实施，为深化改革提供基础性保障；二是深化会计行业“放管服”改革，促进现代会计服务业发展；三是完善会计人才培养机制，全面提升会计人才队伍素质；四是全面推进会计法治建设，为建设高效规范和公平竞争的市场体系提供保障；五是加快会计审计与会计管理工作的数字化转型，为会计事业发展提供新引擎、构筑新优势；六是大力推动会计职能对内对外拓展，助力提升宏观治理能力和微观管理水平；七是积极发挥会计的治理功用，促进我省治理现代化发展；八是推动粤港澳大湾区会计审计服务业合作，为促进实现互利共赢提供专业支持；九是着力加强会计研究与会计智库建设，为经济社会高质量发展提供智力支持。

四、主要内容

《规划》共六个部分。

第一部分是总结“十三五”时期广东省会计改革与发展主要成绩和存在的问题、不足。

第二部分是展望分析“十四五”时期广东省会计改革与发展面临的挑战和机遇。

第三部分是描绘了广东会计改革与发展二〇三五远景目标。
第四部分明确“十四五”时期广东省会计改革与发展的指导思想、基本原则和主要目标。

第五部分是“十四五”时期广东省会计改革与发展主要任务。第六部分是贯彻实施《规划》的保障机制。

五、征求意见的主要问题

对于《规划》，我们重点就下列问题听取意见和建议： 

（一）《规划》的框架结构是否合理？ 

（二）《规划》提出的目标、任务是否合理？还需要增加哪些目标、任务？ 

（三）《规划》提出的政策措施是否具有针对性和可行性？还需要增加哪些政策措施？ 

（四）其他意见或建议？


