关于印发《部门决算管理办法》的通知
财库〔2021〕36号
有关中央预算单位，各省、自治区、直辖市、计划单列市财政厅（局），新疆生产建设兵团财政局，财政部各地监管局： 
[bookmark: _GoBack]　　为贯彻预算法实施条例，落实党中央国务院关于深化预算管理制度改革的要求，进一步加强部门决算管理，根据《中华人民共和国预算法》、《中华人民共和国会计法》、《中华人民共和国预算法实施条例》、《行政单位财务规则》、《事业单位财务规则》和政府会计准则制度等有关规定，我部对《部门决算管理制度》（财库〔2013〕209号）进行了修订，形成了《部门决算管理办法》。现印发给你们，请认真遵照执行。 
　　附件：部门决算管理办法 
财  政  部 
2021年10月13日 
附件：
部门决算管理办法 
第一章  总则 
　　第一条　为进一步加强部门决算管理，根据《中华人民共和国预算法》、《中华人民共和国会计法》、《中华人民共和国预算法实施条例》、《行政单位财务规则》、《事业单位财务规则》和政府会计准则制度等有关规定，制定本办法。 
　　第二条　本办法适用于各级政府财政部门、各部门、各单位的部门决算管理工作。 
　　本办法所称各部门是指与本级政府财政部门直接发生预算缴拨款关系的国家机关、政党组织、事业单位、社会团体和其他单位，涵盖范围与部门预算相对应。各单位是指部门所属预算单位,含经费自理事业单位。 
　　第三条　本办法所称部门决算，是指各部门依据国家有关法律法规规定及其履行职能情况编制，反映部门所有预算收支和结余执行结果及绩效等情况的综合性年度报告，是改进部门预算执行以及编制后续年度部门预算的参考和依据。 
　　第四条　部门决算由本部门及其所属单位决算组成。 
　　第五条　部门决算管理按照“依法依规、科学规范、统一高效”的原则，由财政部实施统一管理，各级政府财政部门、各部门、各单位依据预算管理关系分别组织实施。 
　　第六条　部门决算管理事项主要包括：部门决算的工作组织、报告体系设计、编制审核、汇总报送、批复、信息公开、分析应用以及数据资料管理等。    
第二章  报告体系设计 
　　第七条　部门决算报告体系包括决算报表、报表说明和决算分析等。 
　　第八条　决算报表包括报表封面、主表、附表等，反映部门和单位收支预算执行结果以及与预算管理相关的机构人员、存量资产等信息。 
　　第九条　报表说明包括报表编制基本情况、数据审核情况，以及需要说明的重要事项等，主要反映决算报表编制的相关情况。 
　　第十条　决算分析包括收支预算执行、机构人员、预算绩效等情况分析，以及决算管理工作开展情况，主要反映部门预决算管理及预算执行情况。 
第三章  编制审核和汇总报送 
　　第十一条　每一预算年度终了，各部门、各单位应当按照本级政府财政部门的工作部署，依法依规编制决算，做到收支真实、数额准确、内容完整、报送及时。 
　　第十二条　各部门、各单位应当全面清理核实收入、支出等情况，并在办理年终结账的基础上编制决算。具体程序是： 
　　（一）清理收支账目、往来款项，核对年度预算收支和各项缴拨款项，做到账实相符、账证相符、账表相符、表表相符。 
　　（二）按照规定的时间结账，不得提前或者延迟。 
　　（三）根据预算会计核算生成的数据、财政部门对预算的批复文件等编制决算，如实反映年度内全部收支，不得以估计数据替代，不得弄虚作假。 
　　第十三条　各级政府财政部门、各部门、各单位应当按规定审核部门决算，主要内容包括： 
　　（一）审核决算编制范围是否完整，是否有漏报和重复编报情况。 
　　（二）审核决算报表是否合规、准确、完整。 
　　（三）审核报表说明和决算分析是否符合决算编制规定。 
　　第十四条　各部门对所属各单位的纸质报表、电子数据以及相关资料，按照相关规定及要求组织审核。 
　　各级政府财政部门对本级各部门以及下级政府财政部门汇总的部门决算纸质报表、电子数据以及相关资料，按照相关规定及要求组织审核。 
　　第十五条　各级政府财政部门、各部门发现决算编制不符合规定，存在漏报、重报、虚报、瞒报、错报等问题的，应当要求有关单位限期纠正。 
　　第十六条　各部门在审核汇总所属各单位决算基础上，连同本部门自身的决算收入和支出等数据，汇编成本部门决算并附报表说明和决算分析等资料，经部门负责人签章后，在规定期限内报本级政府财政部门。 
　　第十七条　财政部依法依规组织中央部门编制决算草案，报经国务院审定后提请全国人民代表大会常务委员会审查和批准。 
　　地方各级政府财政部门根据本级人民代表大会常务委员会规定，组织本级部门编制、报送决算草案。 
　　第十八条　地方各级政府财政部门应当逐级汇总本级各部门和下一级政府财政部门报送的部门决算，在规定期限内报送上一级政府财政部门。 
第四章  批复和信息公开
　　第十九条　各级政府财政部门应当在本级人民代表大会常务委员会批准本级政府决算后二十日内，向本级各部门批复决算。 
　　各部门应当在接到本级政府财政部门批复的本部门决算后十五日内，向所属单位批复决算。 
　　第二十条　决算批复内容应当与预算批复相衔接，主要包括收入、支出、结转和结余，以及其他相关决算数据。 
　　各级政府财政部门、各部门根据管理需要，在决算批复文件中提出决算审核中发现的主要问题及改进财政财务管理的意见。 
　　第二十一条　各部门、各单位应当根据决算批复文件、审核审计意见等，办理预算执行调整事项，并按照政府会计准则制度规定进行会计处理。 
　　第二十二条　各级人民代表大会常务委员会批准本级决算后，按照相关制度规定，部门决算数据确需变动的，调整下一年度决算报表年初数。 
　　第二十三条　各部门、各单位是决算公开的主体。除涉及国家秘密的内容外，各部门、各单位应当按照有关规定，向社会公开经批复的决算。 
　　第二十四条　各部门应当自本级政府财政部门批复决算后二十日内向社会公开决算。 
　　各单位应当自部门批复本单位决算后二十日内向社会公开决算。 
　　第二十五条　各部门、各单位应当以本部门、本单位门户网站为主要平台公开决算，并保持长期公开状态。 
　　未设置门户网站的，通过本级政府门户网站、上级部门门户网站公开决算，或通过政府公报、报刊、广播、电视等公开决算。 
　　第二十六条　各部门应当制定有关工作规范和工作方案，明确单位决算公开的时间、内容、方式、程序等，指导单位妥善处理涉密信息。 
　　各级政府财政部门应当加强对决算信息公开工作的协调和业务指导。 
　　第二十七条　各部门应当根据本级政府财政部门要求，报告本部门的决算公开情况。 
　　地方各级政府财政部门应当根据上一级政府财政部门要求，报告本地区的部门决算公开情况。 
第五章  分析应用和数据资料管理 
　　第二十八条　各级政府财政部门、各部门、各单位应当加强对决算数据和预算绩效的分析，汇编分析资料，撰写分析报告，强化决算分析结果的反馈和运用，及时解决决算反映的问题，发挥决算对预算编制、执行以及财务管理的促进作用。 
　　第二十九条　各级政府财政部门、各部门、各单位应当充分利用信息技术，推动部门决算数据共享工作，提高决算数据的应用质效。 
　　第三十条　各级政府财政部门、各部门、各单位应当按照《会计档案管理办法》有关规定，采取必要措施，对部门决算数据资料进行管理和维护。 
　　部门决算数据资料包括以各种介质存放的决算报表、报表说明、决算分析等。 
　　第三十一条　部门决算数据资料涉及国家秘密的，各级政府财政部门、各部门、各单位应当依法严格执行保密规定，既确保国家秘密安全，又便利信息资源合理利用。 
第六章  管理职责 
　　第三十二条　财政部负责制定部门决算报告体系，管理部门决算软件业务需求，负责部门决算工作布置、审核汇总和数据管理；组织中央部门向国务院和全国人民代表大会常务委员会报送决算草案；组织中央部门决算审核、批复和公开工作；指导地方政府财政部门开展部门决算管理工作。 
　　财政部各地监管局根据授权，开展属地中央预算单位决算审核工作。 
　　地方各级政府财政部门根据上级政府财政部门的部署，开展本级部门决算管理工作，并指导下级政府财政部门开展部门决算管理工作。 
　　第三十三条　各部门、各单位是本部门、本单位的决算管理主体，对决算的规范性、真实性、准确性、完整性负责。 
　　各部门根据本级政府财政部门的部署，组织、指导本部门所属各单位决算布置、审核、汇总报送、批复、公开、分析应用以及数据资料管理等工作。 
　　各单位按照主管部门的布置，做好本单位决算管理工作。 
　　第三十四条　未依法依规编制、报送、批复、公开决算，以及故意漏报、瞒报以及编报虚假决算信息的行为，按照《中华人民共和国预算法》、《中华人民共和国会计法》、《财政违法行为处罚处分条例》等国家有关规定予以处理。 
第七章  附则 
　　第三十五条　地方各级政府财政部门、各部门可以依据本办法，结合工作实际，制定具体办法。 
　　第三十六条　本办法自2022年1月1日起施行。2013年12月10日财政部发布的《部门决算管理制度》（财库〔2013〕209号）同时废止。
