广东省省级普惠金融发展资金管理办法
第一章 总则
为规范广东省省级普惠金融发展资金管理，提高资金使用效益，根据《中华人民共和国预算法》及其实施条例等法律法规规定，《国务院办公厅关于有效发挥政府性融资担保基金作用切实支持小微企业和“三农”发展的指导意见》（国办发〔2019〕6号）和财政部《普惠金融发展专项资金管理办法》（财金〔2019〕96号）等文件规定，结合本省实际，制定本办法。

本办法所指省级普惠金融发展资金（以下简称普惠资金），是指由省财政通过一般公共预算，用于提高普惠金融服务水平、具有专门用途和绩效目标的资金。普惠资金的年度预算，根据年度预算计划和省级财政财力情况确定。

普惠资金的管理和使用坚持“依法依规、公正公开，突出重点、科学分配，注重绩效、规范管理”的原则。

普惠资金实行因素分配与项目管理相结合的办法。

第二章 职责分工
省财政厅负责拟定普惠资金管理办法；编制普惠资金预算；办理普惠资金下达和拨付，督促市县财政部门加快资金支出进度；对普惠资金绩效目标实现情况与预算执行进度情况进行监控；组织开展重点绩效评价和抽查等。

市县财政部门负责相关材料的审核汇总报送；承担普惠资金的预算执行、绩效管理的主体责任。包括：将省下达的普惠资金纳入预算全流程规范管理；负责项目库管理；组织项目实施和监管，加强资金管理；做好信息公开、绩效评价等工作。

用款单位按要求统计和上报资金申请涉及的各项材料，对各项材料的真实性、完整性、有效性和合法性负责；严格执行资金预算，加强财务管理。

第三章 预算编制和资金分配
普惠资金分为新型农村金融机构定向费用补贴和政府性融资担保、再担保机构奖补两部分。
新型农村金融机构定向费用补贴（以下简称费用补贴），是指对符合财政部《普惠金融发展专项资金管理办法》（财金〔2019〕96号）条件的金融机构进行费用补贴。
粤东西北地区汕头市、韶关市、河源市、梅州市、汕尾市、阳江市、湛江市、茂名市、清远市、潮州市、揭阳市、云浮市符合条件的金融机构纳入费用补贴范围。

费用补贴按因素法分配。对符合条件的金融机构按照不超过其当年贷款平均余额的2%给予补贴，中央、省级与金融机构所在市县按照3:3.5:3.5的比例分担。

金融机构可享受补贴政策的期限，为自该机构开业当年（含）起的3年内。

政府性融资担保、再担保机构奖补（以下简称奖补），是指对纳入全省政府性融资担保、再担保体系（不含深圳）的机构给予奖补。

奖补按因素法分配。省财政厅根据各政府性融资担保、再担保机构在国家融资担保基金全国政府性融资担保体系业务报送系统中的新增备案业务规模，选取排名前十的机构，按照十家机构新增备案业务规模占比权重分配奖补资金。

奖补统筹用于政府性融资担保、再担保机构降费奖补、代偿补偿及资本金补充。

预算执行和资金拨付

费用补贴分配下达流程。地级以上市财政部门汇总审核辖区内金融机构费用补贴申请材料，并报送至省财政厅，省财政厅审核报财政部确认后，按标准下达。

奖补分配下达流程。省财政厅按照奖补分配标准确定分配明细，将奖补资金下达至地级以上市财政部门。

市县财政部门收到普惠资金提前下达文件后，应当在本级人民代表大会批准预算后的60日内正式下达。

普惠资金下达后，市县财政部门应加快预算执行进度，两年内未使用的市县，省财政厅将在核实后办理资金收回统筹等事宜。

用款单位要对普惠资金实行专账核算，按照财务规章制度和会计核算办法进行账务处理，严格执行财政资金使用票据销账制度，严禁用“白头单”入账或套取资金。

监督与绩效管理
各级财政部门按照预算绩效全生命周期管理的要求，完善项目绩效目标管理，做好项目绩效监控和绩效评价，确保财政资金安全有效。实施周期内，省财政厅视情况进行重点绩效评价。绩效评价结果作为资金预算安排、政策调整、资金分配的重要参考依据。

各级财政部门按照有关规定，加强对普惠资金的使用监督管理。用款单位应当建立健全内部监督约束机制，确保资金规范使用、安全有效。

普惠资金实行“谁使用、谁负责”的责任机制，对不按规定管理和使用普惠资金，截留、挪用、侵占、虚报冒领普惠资金的单位和负责人员，按照预算法和《财政违法行为处罚处分条例》等法律法规处理。

各级财政部门、相关工作人员存在滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊等违法违规行为的，按照《中华人民共和国预算法》《中华人民共和国公务员法》《中华人民共和国监察法》《财政违法行为处罚处分条例》等国家有关规定和职责分工追究相应责任；涉嫌犯罪的，移送司法机关处理。

除涉及保密要求或重大敏感事项不予公开的普惠资金信息外，市县财政部门应按照“谁制定、谁分配、谁使用、谁公开”的原则，及时向社会公开普惠资金的分配、执行和结果等全过程信息。
第六章  附则
本办法由省财政厅负责解释。

本办法自印发之日起实施，有效期3年。


