粤财罚〔2022〕10号

财政监督行政处罚决定书

当  事  人：徐*毅
身份证号码：513326****06190011

地      址：广州市天河区体育西路****号****座****
根据《关于开展2020年广东省会计师事务所重点检查的通知》（粤财监〔2020〕55号）安排，省财政厅对广州悦禾会计师事务所(普通合伙)及有关人员2019年及2020年1-6月的执业质量进行了检查，并对其他单位移送线索追溯以前年度业务进行延伸检查。经依法检查，认定的违法事实及行政处罚如下：

一、违法事实
在对广东立威化工有限公司2018年度审计报告项目（悦审字〔2019〕第A082号）出具报告的过程中,未关注重大异常情况并实施进一步检查，以发现可能存在的错报；未获取充分适当的审计证据，出具无保留意见报告。

（一）未进一步关注可能影响审计意见类型的重要事项。一是银行存款期末余额与审计底稿后附银行对账单合计余额相差2,340.06万元；二是审计工作总结提到“往来询证函发函不成功,导致无法核实往来款期末数据”的重大事项；三是审定现金流量表与现金流量表试算平衡表之前数据不一致。你未追加审计程序,查明差异原因,也无相应审计调整分录。

（二）货币资金未获取银行对账单，未关注银行存款的真实性及正确性；未实施函证程序，也未在底稿中说明不函证理由；未实施截止性测试程序。

（三）短期借款未实施函证程序,未检查借款合同和银行凭证等有关文件，未了解借款期限等借款条件并与会计记录核对，未复核借款利息，未检查期末有无到期未偿还的借款。

（四）应收账款、其他应收款已实施函证程序，但均未收到回函，未见函证控制轨迹或记录；未实施相应的替代程序（部分往来只抽查一笔会计分录做替代测试）；未对应收账款进行账龄分析,未关注企业账龄划分合理性；“其他应收款-其他”为负，未进行审计重分类调整。

（五）长期股权投资未获取被投资单位的章程、营业执照等支持性文件资料，未检查确认长期股权投资的股权比例、计价方法、核算方法等有关事项正确性，未获取被投资单位经审计的年度财务报表。

（六）存货、固定资产未执行监盘程序。未对各项存货的出入库实施截止性测试程序；未获取房产证等权属资料。

（七）主营业务收入、主营业务成本、管理费用未实施分析程序或分析性复核，对重大波动和异常情况未查明原因；部分科目未获取或编制明细表、未实施截止性测试、未选择重要或异常的费用项目，抽查其原始凭证是否合规，会计处理是否正确。
 以上事实有你出具的审计报告和审计工作底稿以及有关财政检查工作底稿等证据为证。

本单位于2021年12月13日向你送达了《行政处罚告知书》告知了违法事实、依据和拟作出的行政处罚事项并告知享有陈述、申辩权利。对此，你未作陈述申辩。
综上，你的上述行为违反了《会计师事务所执业许可和监督管理办法》第六十条第（一）、（三）、（七）项有关规定。根据你违法行为的事实，按照《财政部门行使行政处罚裁量权指导规范》第八条第（一）项的规定，结合违法行为的事实、性质、情节和社会危害程度以及主客观因素等，你的违法行为违法程度属一般。

二、行政处罚决定
根据《会计师事务所执业许可和监督管理办法》第七十条的规定，决定对你作出警告的行政处罚。
三、权利告知

你如对本行政处罚决定不服，可以自收到本决定书之日起60日内向广东省人民政府或中华人民共和国财政部申请行政复议，或者在收到本决定书之日起6个月内依法向广州铁路运输法院或广州铁路运输中级法院提起行政诉讼。行政复议或行政诉讼期间，本处罚不停止执行。

联系单位：广东省财政厅；

联系地址：广州市北京路376号。

广东省财政厅
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