粤财罚〔2024〕10号

财政监督行政处罚决定书

当  事  人：周*龙
身份证号码：4303************13
地      址：广东省东莞市横沥镇育才路**号（****
公司）
根据《中华人民共和国资产评估法》和《资产评估行业财政监督管理办法》（财政部令第97号）等法律法规规定，广东省财政厅对广东立信资产土地房地产评估咨询有限公司（以下简称立信公司）2021年度执业质量进行检查。经依法检查，本机关认定你的违法事实及作出的行政处罚决定如下：
一、违法事实
经你签署出具的《东莞市洪梅镇农林水务局了解租金市场价

值所涉及的东莞市洪梅镇夏汇股份经济联合社所属工业厂房租

金价值评估》（立信资评字〔2020〕第120006号）存在以下问题：

（一）评估程序缺失。立信资评字〔2020〕第120006号报告，明确业务基本事项方面，缺少价值类型、报告使用范围、评估收费和支付方式、评估项目所涉及经济行为文件的审批情况，以及需委托人或其他相关当事人配合协助应予明确的重要事项等基本要素。进行评估现场调查方面，缺少有关评估对象真实性、完整性以及现状等情况的调查核实记录。收集整理评估资料方面，未取得委托人或相关当事人确认的资产评估明细表等必要资料，缺少对已收集的评估对象各类信息资料的核验、分析和整理。编制出具评估报告方面，每一级审核均未见审核意见，且存在两级复核为同一人情形。
（二）评定估算取值无依据或无测算过程。立信资评字〔2020〕第120006号报告，未对评估方法适用性进行分析；未对评估案例的选取理由进行阐述；对各项修正因素的表述未具体说明各因素的情况。

（三）评估报告披露不符合准则规定。立信资评字〔2020〕第120006号报告，评估目的不明确，且未明确评估对象和评估范围；评估依据引用严重不足且错误；评估假设披露不齐全；采用两种评估方法评估，既未说明评估方法选取的理由，也未说明两种方法形成的评估结果差异、形成的原因以及最终确定评估结论的理由；评估结论未以文字形式表述评估结论；对评估对象存在权属资料瑕疵的特别事项，未披露具体权属瑕疵情况以及对评估结果的影响。

以上事实，有检查报告、检查工作底稿、询问笔录、当事人签证和反馈意见等相关证据予以证实。

本机关于2024年1月3日向你送达了《财政监督行政处罚告知书》，告知了违法事实、依据和拟作出的行政处罚事项，并告知享有陈述、申辩及听证的权利。对此，你未作陈述申辩申请。
综上，你和立信公司的行为违反了《中华人民共和国资产评估法》第四条第一款、第十三条第（二）项、第（四）项、第二十五条、第二十六条，《资产评估行业财政监督管理办法》第十一条第一款、第十九条第一款，《资产评估执业准则——资产评估程序》第五条、第十二条、第十三条、第十五条、第二十三条、第二十六条等规定。经研究，本机关认定立信公司上述行为，构成重大遗漏事项。你作为签字资产评估师，未能遵守评估准则、充分履行调查职责、勤勉谨慎从事业务，存在签署有重大遗漏的资产评估报告行为，对上述问题负有责任。
按照《财政部门行使行政处罚裁量权指导规范》第八条第（一）项的规定，结合违法行为的事实、性质、情节和社会危害程度以及主客观因素等，你的违法行为违法程度属一般。
二、行政处罚决定
根据《中华人民共和国资产评估法》第四十四条第（五）项、《资产评估行业财政监督管理办法》第六十一条第（二）项规定，对你处以警告的行政处罚。
三、权利告知
如对本行政处罚决定不服，可以自收到本决定书之日起60日内向广东省人民政府申请行政复议，或者在收到本决定书之日起6个月内依法向广州铁路运输法院或广州铁路运输中级法院提起行政诉讼。
联系单位：广东省财政厅；

联系地址：广州市北京路376号。
广东省财政厅

                                 2024年3月2日
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